
Compte-rendu de la session
“Les nouveaux risques et l’information / New risks and information”

du SCCE 2024 WA, 8 février 2024, 16h00 - 17h30

Description / Description :
Le rapport 2022 du GIEC souligne la nécessité de changer de mode de vie, ce qui permettrait
de réduire les émissions de gaz à effet de serre jusqu'à 70 % dans certains domaines. Pour
que ces changements de mode de vie se produisent à grande échelle, il faut que les
conditions-cadres systémiques adéquates soient réunies et que le droit de choisir de vivre
de manière durable soit accordé à tous. Les politiques telles que le Green Deal européen
doivent se concentrer sur l'innovation sociale transformatrice, en reconnaissant que les gens
comptent lorsqu'il s'agit d'inventer des politiques basées sur le lieu, en exploitant l'agence
des citoyens et des communautés. Les initiatives communautaires montrent déjà
aujourd'hui qu'il est possible de laisser une empreinte positive sur la planète, comme le
montre le manifeste Time for Collective Action. Comment les politiques peuvent-elles
renforcer le développement des communautés, l'action collective et le changement social en
faveur d'une forte durabilité ? Comment peuvent-elles renforcer l'imagination sociale, la
participation significative et les démocraties vivantes ? Quelles sont les demandes politiques
concrètes intégrées dans la Déclaration de Liège sur l'adaptation ?

The IPCC report 2022 states the need for lifestyle changes which could reduce greenhouse
gas emission reductions of up to 70% in specific areas. A prerequisite for these lifestyle
changes to happen on a massive scale is that the right systematic framework conditions are
given, and that the right to have a choice to live sustainability is given for all people. Policies
such as the European Green Deal need to focus on transformative social innovation,
acknowledging that people matter when it comes to coining place-based policies, harnessing
the agency of citizens and communities. Community-led initiatives already now show that a
positive handprint on the planet is possible as the Time for Collective Action Manifesto shows.
How can policies strengthen community-building, collective action and social change towards
strong sustainability? How can they strengthen social imagination, meaningful participation
and lively democracies? What are concrete political demands integrated within the Liège
Declaration on Adaptation?

Organisé par / Organised by :
● PwG, Plateforme Wallonne IPCC
● ECOLISE



Modération /Moderated by :
● Nina Klein, ECOLISE - Réseau Européen pour les initiatives Citoyennes sur le

Changement Climatique et le Développement Durable
● Anouchka Lilot, Plateforme wallonne pour le GIEC (IPCC Platform Wallonie)

Intervenant.es / Speakers :

● Anne-Kathrin Schwab, eco-villager & chercheuse académique, ECOLISE
● Nina Klein, Policy Officer, ECOLISE - European Network for Community-Led Initiatives

on Climate Change and Sustainability
● Yves Mathieu, Missions publiques, bringing citizens into policy
● Pierre Ozer, Professeur, Université de Liège
● Anouchka Lilot, Plateforme wallonne pour le GIEC (IPCC Platform Wallonie)
● Josué Dusoulier, Transition Network Belgium/ Wallonia (Réseau Transition)

Recommandations opérationnelles politiques publiques UE / Operational EU public
policy recommendations :

Sujet / Subject Intervenant.e / Speaker Recommandations opérationnelles politiques publiques
européennes (l’adaptation, la résilience et les solutions
basées sur la nature) / Operational EU public policy
recommendations

Comment
coopérer entre les
politiques et les
citoyens ?

Yves Mathieu - Organisation de conventions citoyennes
- Assemblée citoyenne -> lieu où on réapprend à être

en désaccord, ou on discute et mettre le
gouvernement en position d’écoutant et non
dirigeant.

-> Changer rapport de pouvoir dans la société pour créer de
nouveaux espaces de dialogue.
Lors d’assemblée
-> ne pas parler que de climat mais associer enjeux sociaux
aux enjeux environnementaux
-> aborder la société dans son ensemble.
-> Important d’aborder les sujets économiques

Désinformation
des “dominants”
Cas de COMEOS
Fédération Belge
du commerce

Pierre Ozer - Nécessaire de développer ceintures alimentaires,
développer une économie sociale pour la
distribution des produits locaux -> besoin des
agriculteurs pour se nourrir correctement.

- Agriculteurs devraient pouvoir fixer leurs prix et vivre
dignement -> circuit court



- Élargir l'intervention des pouvoirs publics, des
citoyens et de l'économie sociale.

-> Remettre l’argent au profit des communs et de la société
-> Revoir la globalisation du marché

Vivre dans des
écovillages

Anne-Kathrin Schwab Développer les éco villages car ceux-ci apportent beaucoup
d'avantages :

- inspirer de nouvelles pratiques sociales et
transformer les modes de vie durables en une bonne
habitude

- biodiversité, énergie, alimentation et mobilité
- impact socio-écologique positif
- pensée systémique globale
- une culture et une manière de penser de convivialité,

de coopération et de connectivité

Reprendre le
contrôle de notre
environnement et
transformer nos
angoisses en
action

Josué Dusoulier - Permettre aux personnes de reprendre contrôle de
l’environnement qui les entoure.

- Groupe locaux de transitions
- Comprendre ce qu’il se passe, se former un

avis critique et organiser construction d’une
vision de ce que l’on voudrait comme avenir
-> créer un monde qui a du sens et qui rend
heureux.

- Espaces pour échanger idées -> échanger
des idées, vivre désaccord pour créer des
choses ensemble avec des plans de
gouvernances partagées.

- Faire partager, diffuser bonnes nouvelles et
pratiques positives qui donnent envie de
s’engager.

Bonnes pratiques remarquables et réplicables à l’échelle de l’UE :

Sujet / Subject Intervenant.e / Speaker Bonnes pratiques remarquables et réplicables à l’échelle
de l’UE / Good practices replicable at the EU level

Comment coopérer
entre les politiques
et les citoyens ?

Yves Mathieu - Créer assemblées citoyennes où il faut pouvoir
discuter clairement de l’économie de demain et des
risques du changement en cours
-> résonner sur la complexité

Désinformation
des “dominants”

Pierre Ozer - Travailler de communautés à communautés
- Exemple des ceintures alimentaires



Cas de COMEOS
en Belgique,
représentant la
grande distribution

-> Développement des circuits courts et de
l’économie sociale
-> remettre la nature et l’homme au centre et non le
business.

Vivre dans des
écovillages

Anne-Kathrin Schwab Ecovillage:
- Encourage de vivre de manière durable avec le droit

à un environnement propre, sain et durable.
- Intègre des modes de vie diversifiés et durables et

permet de vivre, de travailler et d’agir dans les
limites planétaires

- Créer une base systémique pour un mode de vie
durable/régénératif

Reprendre le
contrôle de notre
environnement et
transformer nos
angoisses en
action.

Josué Dusoulier - Sociocratie et intelligence collective

Une phrase clé / verbatim par intervenant :

Intervenant.e / Speaker Verbatim, phrase clé / Verbatim, key sentence

Yves Mathieu “Le système politique n’a pas de lieu pour traiter le désaccord”

“Une des préoccupations qui revient dans les débats citoyens est le
système économique “

“Retrouver le plaisir de faire de la politique “ grâce aux assemblées
citoyennes

“Faire de la politique joyeuse”

“demos / cratos
Pour que la démocratie tienne il faut faire de la permadémocratie
dans le demos , il faut que dans les conseils locaux dans 20 ans , les
habitants parlent des habitants dans deux cents ans , du vivant”

Pierre Ozer “Sortir l’agriculture de la logique ultralibérale nous permettra de faire
face aux enjeux sociaux et climatiques”

“Créer de Nouveaux récits : rêves générales”



Anne-Kathrin Schwab “Collective intelligence includes all the living beings”

Josué Dusoulier “Transformer ses émotions en énergie d’action”


